
Εξωτερικό Γινόμενο

Ανάλυση ΙΙ

Ορισμός:

΄Εστω δύο διανύσματα στον R3
, a⃗ = (a1, a2, a3) και b⃗ = (b1, b2, b3). Το εξωτε-

ρικό γινόμενο a⃗× b⃗ είναι το διάνυσμα :

a⃗× b⃗ =

∣∣∣∣∣∣
î ĵ k̂
a1 a2 a3
b1 b2 b3

∣∣∣∣∣∣ = î(a2b3 − a3b2) + ĵ(a3b1 − a1b3) + k̂(a1b2 − a2b1) =

= (a2b3 − a3b2, a3b1 − a1b3, a1b2 − a2b1).

Το a⃗× b⃗ είναι διάνυσμα (σε αντίθεση με το εσωτερικό γινόμενο που είναι

αριθμός) κάθετο στα διανύσματα a⃗ και b⃗ (τον προσανατολισμό του τον
βρίσκετε με τον κανόνα του δεξιού χεριού) :
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Ιδιότητες:

1) a⃗× b⃗ = ∥a⃗∥∥⃗b∥sinθ

2) a⃗× a⃗ = 0⃗

3) a⃗× b⃗ = −b⃗× a⃗

4) (λa⃗)× b⃗ = λ(⃗a× b⃗) για κάθε λ ∈ R

5) a⃗× (⃗b+ c⃗) = a⃗× b⃗+ a⃗× c⃗

6) a⃗ · (⃗b× c⃗) = (⃗a× b⃗) · c⃗

7) a⃗× (⃗b× c⃗) = (⃗a · c⃗)⃗b− (⃗a · b⃗)c⃗

Μικτό Γινόμενο

Αν a⃗ = (a1, a2, a3), b⃗ = (b1, b2, b3), c⃗ = (c1, c2, c3) τότε (⃗a×b⃗)·c⃗ =

∣∣∣∣∣∣
c1 c2 c3
a1 a2 a3
b1 b2 b3

∣∣∣∣∣∣.

[΄Οπου βλέπετε î, ĵ, k̂ είναι τα μοναδιαία διανύσματα (δηλαδή μέτρου 1) με

î = (1, 0, 0), ĵ = (0, 1, 0), k̂ = (0, 0, 1).]
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